

□ 程霖

中国经济史研究的新视角、新成果

——评《中国封建社会经济研究》

郭庠林教授积多年研究撰写的《中国封建社会经济研究》，已由上海财经大学出版社出版。全书共分9章，21万字，对中国封建社会经济体制和运行方式等一系列重要问题，进行了系统、深入而富有创造性的探讨，读来令人耳目一新，颇受启发。

此书一个显著特点是，突破了以往经济史按编年体或按土地制度、工农业、商业、赋税制度等体系的写作方法，以新的视角系统地探讨了中国封建社会的经济体制和经济运行。该书将中国封建社会经济的运行方式概括为八大特点：一是多种经济成份并存。二是自然经济和商品经济的互补与矛盾。三是工农业生产的变化和发展与政府行为密切相联。四是政府政策对商业、货币的变化、发展具有重要影响。五是地区经济发展的不平衡。六是垄断与竞争并存。七是科学技术在整个社会经济的发展、变化过程中起了极为重要的作用。八是资本主义萌芽发展的缓慢与封建社会的长期延续。围绕上述八大特点，此书按专题形式展开系统而深入的探讨。全书结构合理，逻辑严密。

此书的另一个特点是，对学术界现有研究成果进行了广泛的吸收和系统的总结，并在此基础上形成了许多自己独创的观点。此书对于所探讨的每一个重要问题，都充分吸收了现有的研究成果，对学术界争议的一些

热点问题，还系统梳理和归纳出主要代表性的观点，并进行总结分析。这对于读者和研究者来说，具有较大的参考价值。但此书并不仅限于此，而是在此基础上更注重提出自己的观点和看法。譬如，对于中国封建社会中的商品经济与自然经济的关系，作者既不同意主张中国封建社会不是自然经济而是市场经济的观点，也不同意认为中国封建社会商品经济属“伪商品经济”的看法，而是认为中国封建经济是自然经济与商品经济的结合，一方面自然经济与商品经济互为存在为前提，另一方面两者之间又存在着矛盾、冲撞，而且正是自然经济与商品经济之间的这种互补性与矛盾性推动了中国封建经济的发展。应当说这种认识是比较符合实际情况的。又如，对于中国封建社会政府行为与工农业生产和商业发展的关系，作者摒弃了学术界或者强调前者对后者的抑制和破坏作用，或者强调前者对后者所起的积极作用的偏颇观点，主张中国封建社会政府的行为和政府的宏观管理政策对工农业生产和商业发展的作用具有两重性，应作具体分析。再如，对于中国封建社会长期延续的原因，学术界进行了长期、热烈的讨论，提出了许多不同的观点，但这些观点大都只强调了某一个方面，如有人认为是由于地主制经济的生命力和坚韧性；有人认为是由于地主制经济的“不成熟”性及其“弹性”；

有人认为是由于小农制经济基础薄弱、经营单位分散、生产条件恶劣,本身即具有排斥一切进步因素的作用。而郭庠林教授则认为,中国封建社会长期延续的原因是由于中国封建社会农业领域中封建生产关系的牢固性、城市作用的两重性和封建政权特殊性综合作用的结果。尽管此为一家之言,但也足以引起人们的思考。

此书的特点还在于,作者在研究方法上采取了中西比较的方法,通过比较更深刻地揭示出中国封建社会经济体制和经济运行方式的独特性及其产生的历史原因。可以说,此书对中国封建经济运行方式特点的揭示,多是立足于中西比较的基础之上,这就使此书得出的结论,更具说服力和可信性。譬如,通过对中西方自然经济的比较,作者认为,在中国封建时代处于以地主制为基础的封建制下的地区仍然是自然经济占优势。这种现象的存在有与欧洲封建制下自然经济占优势相同的因素,如社会分工不发达,生产力水平较低等因素,也有中国独有的一些因素,这就是政府政策和舆论导向。政府政策和舆论导向对于中国自然经济的延续影响很大。(详见该书第三章第三节)再如,对于中西方封建社会中垄断与竞争问题,作者通过比较研究,指出,欧洲一些国家的封建社会经济在一个漫长的历史阶段里,只存在着土地被封建领主所垄断的经济现象,其社会经济的运行与发展也是在这样一种经济条件下进行的,直到封建

社会的后期,城市经济出现以后,欧洲一些国家的封建社会才出现了土地被封建领主所垄断,而城市经济活动中则各自竞争和行会组织并存的社会经济现象。中国封建社会的情况则有很大的特殊性。这个特殊性就是,从中国封建社会一开始就出现了土地被封建主垄断的同时,土地的占有、经营和使用则存在竞争的社会经济现象。从西汉开始,在前一社会经济现象存在的同时,出现了另一种垄断与竞争并存的社会经济现象,那就是在商业领域中政府垄断一些商品的销售和民间反对这种垄断,以及商品销售的具体经济活动中的私人之间的竞争。中国封建社会的经济也正是在垄断与竞争并存的条件下运行和发展的(见该书第七章)。

此书的再一个特点是,资料丰富,理论性强。经济史学的特定对象规定它必须充分占有和研究史料与史实,同时又必须从理论高度上进行分析和阐述。此书较好地做到了这一点。对于所探讨的问题,此书都在充分占有史料的基础上,运用马列主义理论进行科学的分析,真正做到了史论结合。

总之,此书资料丰富,条理清晰,分析透彻,有独到的见解,是一部运用马克思主义的观点和方法研究经济史的成功之作,值得一读。

(作者单位:上海财经大学经济学院;
单位邮编:200433)